

# 常州市金坛区教育局

## 常州市金坛区人民政府教育督导委员会办公室

坛教督字〔2019〕4号

---

### 关于 2019 年秋学期开学工作专项督查情况通报

各中小学、幼儿园、局属各单位：

9月2日至4日，区教育局全体局领导和科室成员组成15个督查小组，对全区各校（园）新学期开学工作进行为期三天的专项督查。在专项督查中，督导组重点围绕教育教学、安全卫生、设施设备、规范办学、阳光食堂等方面开展全面督查，现将督查情况通报如下：

#### 一、成绩与特色

在 2019 年秋学期开学各项准备中，各校（园）紧密结合金坛教育“十三五”八项重大改革发展项目和年度工作重点，不断强化规范办学与安全保障，切实推动内涵发展与课程建设，努力夯实质量管理，积极促进优质均衡，充分彰显各校（园）致知力行的工作面貌和励行致远的工作格局。

### （一）文化为帆，营造学校蓬勃气象

1. 文化立学。开学初，各校（园）能够精心布置校园文化，营造良好开学氛围，彰显学校浓郁的文化气息。江苏省华罗庚中学举行“精勤不倦，卓越发展”开学第一讲，传承校训精神，锤炼内涵品质；第四中学举行“砥砺青春，奔跑追梦”开学典礼，展现艺术教育魅力；良常中学精心构筑校园文化，新学校开启新征程；河滨小学举行“遇见美好，幸福起航”开学典礼暨一年级新生入学仪式，践行“美好教育”办学理念；良常实验小学举行“相约良常号，追梦新旅程”开学典礼，建构学校文化名片；段玉裁实验小学举行“筑梦段小，播种希望”开学典礼；华城实验小学积极打造“五园一体”校园文化；常胜小学组织“迎风而翔——致一年级的你们”主题入学仪式；城西小学开展“心向阳光，快乐成长”一年级新生入学仪式；朱林中心小学举行“和孩子们一起慢慢来”一年级新生家长专题讲座；直溪中心小学开展“七彩教师”“七彩学子”评选，营造校园“七彩”文化特色；后阳小学以“正德”文化为核心，精心设计校园文化；朱林中心幼儿

园组织开展“缤纷童年，心手相连”开园典礼。值新中国成立70周年之际，段玉裁中学（常州24中金坛分校）、西岗中学、建昌中学、薛埠中学、殷雪梅小学（华罗庚实验学校新城分校）、西城实验小学、东城实验小学、儒林中心小学、西岗小学、薛埠中心幼儿园等各校（园）在开学典礼中大力弘扬爱国主义教育，传承红色基因，厚植爱国情怀。

2. 文化立教。开学初，各校（园）能够积极开展丰富多彩的教师研修活动，强化备课管理，优化质量意识，夯实质量根基。江苏省华罗庚中学、第一中学、第四中学充分利用暑期组织学科骨干教师修订整理各科学案，强化“导学案”研究，深入推进高中新课程改革；第二中学、第三中学等学校实行“阳光分班”，切实保障教育公平；华罗庚实验学校教育集团邀请江苏省教育科学规划办蔡守龙主任等专家来校为全体教师进行专题交流和经验分享，提升教师专业素养；指前实验学校提出“规范化、制度化、专业化、人文化”的管理目标，构筑共同愿景；尧塘中学开展“我为新校园献一计”活动，群策群力，共谋发展；直溪中学围绕“师德师风”和“专业素养”两大主题，积极开展“寻找身边的四有好教师”活动，调心态、树姿态、强状态；社头中学加强家长学校建设，帮助学生系好人生第一粒扣子；尧塘实验小学开展“红领巾示范岗”培训工作，让学生成为新学校文明礼仪代言人；新城实验幼儿园组织进行“胸怀教育梦，同心踏歌行”新

幼讲坛第四讲，凝聚精神内核；金城镇中心幼儿园开展新生家长入园体验活动，促进家园融合力与亲和力；虹桥幼儿园以朱砂开智、击鼓明智、悬挂心愿卡等活动欢迎幼儿入园；直溪中心幼儿园组织开展“厉害了，我的同伴！——四有好教师微故事演讲”活动；河头幼儿园、后阳幼儿园开学准备充分，环境整洁，布置精致，多元彰显童趣精神。

## （二）质量为先，深化学校教学管理

1. 全面推行常规优化。各校（园）以常规为抓手，全面推行常规优化行动。华罗庚实验学校、段玉裁中学、良常中学等学校加强教学常规管理，严格教学常规检查，确保“两个推进”工作落实到位；第五中学强化“导学案”研究，优化教学举措；茅麓中学不断完善《课堂教学每日巡查制度》等制度，优化教学常规；朝阳小学修订《推进常规优化，推进有效教学》方案，为新学期开好头，起好步；汤庄小学创新教学常规管理，编印《工作手册》一本通；白塔小学组建教学质量管理小组，建立教学常规分层调研机制；茅麓小学重视备课管理，教师二次备课有深度，集体备课有实效。

2. 深入推动有效教学。各校（园）以质量为目标，深入推动有效教学研究。西城实验小学深化作业改革，促进学力研究。社头小学以“聚焦学科关键能力，推进自主课堂建设”为主题，推进有效教学研究；西岗小学优化常规有举措，队伍建设重实效，

主题活动促素养；实验幼儿园和华城实验幼儿园充分利用集团办园优势，组织开展联合教研。白塔中学、直溪中学、建昌中学、儒林中学、西岗中学、朱林中学、东城实验小学、水北小学、罗村小学、五叶小学等学校以“两个推进”为核心，双管齐下锻造课堂，多措并举提升质量。

### （三）课程为核，打造学校未来名片

1. 打造学校课程特色名片。各校（园）强化学校课程特色发展，让课程成为学校未来名片。指前实验学校、河头小学加强“食育课程”建设，加强学生餐饮礼仪教育；岸头实验学校利用校内外资源来丰富课程资源；白塔中学开展微型入学教育课程，拓展课程内涵；建昌小学新建校史馆、非遗蛋雕室等专用室，不断丰厚课程特色；社头小学开展“经典润童心”德育品牌课程，丰富学校正慧文化内涵；涑渎小学积极探索跨学科整合和融合教育，统领学校课程建设；罗村小学充分构建“山娃看世界”校本课程，推动课程建设；明珍实验学校积极打造精品社团课程，课程实施由点及面；花山小学构建“萤火虫阅读照亮我的童年”“萤火虫纸浆画”和“萤火虫生态种植”特色课程系列；实验幼儿园建设STEM项目专用活动室，拓展幼儿园特色课程；新城实验幼儿园努力建构“爱·看得见——行为课程”体系；翠园实验幼儿园成立“快乐篮球”“课程开发”和“后勤保育”项目工作室，全力打造课程品牌；指前镇中心幼儿园开展教师“水乡美”艺术作品

展评，充分体现“水乡美”课程特色；建昌幼儿园“童谣绘画”和“民间游戏童谣”课程初具雏形。

2. 推动学校项目特色发展。各校（园）强化学校项目特色引领，让项目成为学校个性主张。岸头实验学校以市级课题“在核心素养下学评式课例研究”为平台，形成学校发展特色项目；朱林中学强化项目管理，成立以“三立”（立德树人——一名班主任工作室；立志成才——青年教师成长营；立异创新——科技创新俱乐部）项目工作团队；西城实验小学实施四大培育项目，促进学校项目特色建设；殷雪梅小学（华罗庚实验学校新城分校）从“十二五”戏曲进校园的实践到“十三五”戏曲特色项目构建，凝练学校特色发展项目；薛埠中心小学以“绳采飞扬”项目建设为抓手，积极打造常州市级特色项目；唐王小学推动“故事化课堂”项目研究，探索小学故事化课堂的有效教学策略；尧塘实验幼儿园整体架构“花木缘”特色项目，体现内涵发展张力。

#### （四）内涵为根，促进学校主动发展

1. 内涵特色有张力。各校（园）注重内涵特色建设，在学校历史积淀中努力彰显学校个性风采。江苏省华罗庚中学邀请苏州大学专家教授来校，对学校高品质示范高中建设进行论证指导和全面规划，全力推进江苏省高品质示范高中建设；第一中学系统梳理办学核心理念，重构内涵特色，积极迎接江苏省四星级高中复评；金沙高级中学努力创建高品质特色高中，聘请专业评估团

队进行整体规划论证，打造优质办学品牌；指前实验学校对全体教师进行“不忘初心，牢记使命——推动学校高质量发展”专题培训，并启动“十佳四有好老师”评选工作；河滨小学不断开拓创新，深耕“美好教育”校园特色；朱林中心小学以足球为特色进行学校环境布置，体现办学内涵主张；茅麓小学通过评选“幸福茅麓娃”等活动，塑造德育内涵品牌；实验幼儿园全面实施“精萃化”管理模式，管理不断推陈出新；西城实验幼儿园依据办园理念，邀请专家设计论证园标；华城实验幼儿园借鉴“6S管理”经验，推进现代管理制度建设；九洲里幼儿园确立“共享美好童年”的办园宗旨，文化理念墙新颖有特色。

2. 主动发展有内力。各校（园）认真谋划学校未来，谋定后动，积极推动学校主动发展。中等专业学校以“三教改革”为抓手，突出强化校企合作、技能大赛和师资队伍建设；第二中学、第五中学、华城实验小学和建昌小学以常州市“新优质”学校创建为目标，乘势而为树立学校主动发展新标杆；河头中学确立“质量立校、科研兴校、文化强校、特色名校”的目标，形成发展合力；水北中学持续开展“数据化”分析与研究，为学校主动发展提供详实数据和科学保障；常胜小学以“有内涵的常胜、有温度的常胜、有质量的常胜”为目标，细致规划未来；朝阳小学开展“践行知书达理理念，提升学生核心素养”发展管理论坛，促进管理主动作为；东城实验小学、虹桥幼儿园开展“头脑风暴”行

政交流，以思维导图规划未来发展；后阳小学以“认清形势勇破茧，主动发展化成蝶”为主题拟定学校工作目标和实施路径，统筹学校主动发展；春风幼儿园深化培育“春幼讲堂”“项目工作室”等品牌，彰显主动发展优势。

3. 队伍管理有活力。各校（园）强化队伍建设，积极拓宽视野，全面提升专业素养。第一中学组建骨干教师研修团队，加强青年教师培养力度；金沙高级中学特聘特级教师刘胜武等三位名师担任学校“青年教师成长小组”专业导师，为青年教师专业成长搭建平台；第三中学邀请专家针对学校管理作专题培训，提升学校管理力；尧塘中学强化新设备应用培训，开展教师课堂信息化比赛；城西小学构建“青年教师成长共同体”，打造专业发展团队；唐王小学数学教学团队与蒋守成名师工作室成立“学习共同体”，加强校际合作；西旸小学推行“八个一”工程，助力青年教师成长；新城实验幼儿园、金城镇中心幼儿园、南洲幼儿园、尧塘实验幼儿园、朱林中心幼儿园、直溪中心幼儿园积极邀请各类专家对全体教师进行专题培训，拓展教师课程建构力，提高教师专业素养。

## （五）安全为底，优化学校后勤服务

1. 守住底线，筑牢防线。各校（园）在安全管理中，不断强化底线思维，提升安全管理品质。第二中学做好校园安全隐患排查及整改工作，邀请西城派出所对学校周边环境进行检查整改；

中小学生综合实践基地强化安全管理，先后召开 15 次安全例会，发现问题 112 件，并及时进行整改；水北中学安全管理规范到位，学校保安和部分教师受到市、区见义勇为基金会表彰；华城实验小学开学第一天邀请城区交警中队辅导员来校作交通安全讲座；河头小学、洮西小学强化校车安全管理，认真排查校车路线，确保学生接送安全；薛埠中心小学、明珍实验学校全面加强校园安全隐患排查，细致到吊扇的每一颗螺丝，筑牢校园安全防线。

2. 精细管理，精致服务。各校（园）在后勤管理中，不断优化服务意识，提高后勤管理水平。江苏省华罗庚中学规范食堂管理，整体改善用餐环境；第四中学、儒林中学、薛埠中学等学校利用暑期对学校食堂、宿舍、厕所等进行改造，积极改善办学条件；第五中学对校园环境整改优化，学校环境干净优美；启智学校主动对接新校址的规划改建；洮西小学举行“情系留守，爱在校园”活动；五叶小学规范食堂管理，对大宗食品规范采购流程，并发布学校招标通报；西城实验幼儿园强化室内空气检测，并将空气检测报告向家长进行公示；东城实验幼儿园和东方新都幼儿园深入家庭逐户走访，全力做好幼儿园衔接过渡工作。

## 二、存在问题：

在全区开学工作专项督查中，各校（园）能够注重校园卫生环境，夯实学校常规管理，推动学校内涵发展，为新学期开学奠定厚实的人文底蕴和扎实的管理基础。在开学专项督查中，各校

(园)在安全管理、队伍培养和内涵建设等方面有待瞄准新目标、搭建新平台、寻求新突破，进一步提升办学质量，进一步彰显办学品质，进一步促进优质均衡。

1. 锲而不舍的安全管理。学校安全管理只有起点，没有终点。部分学校在安全管理中，存在松懈现象和侥幸心理，出现：门卫管理要求不严、安全细节把控不力、食堂操作规范不严等问题和现象，安全管理没有到边到角。

2. 孜孜不倦的队伍培养。学校师资培养只求耕耘，不计辛劳。部分学校在队伍建设中，忽视骨干教师五级梯队建设，校本研修缺乏针对性，教师主动发展意识薄弱，教师专业成长氛围单薄，没有形成良好的培养机制和培植土壤。

3. 坚定不移的内涵建设。学校内涵建设只需务实，不讲名利。部分学校在内涵建设中，缺乏主动发展内生动力，缺乏项目发展优势引擎，学校办学理念没有落地生根，校园文化氛围流于形式，不能有效彰显学校发展品牌与内涵优势。

### 三、工作建议：

1. 观照自我，着力强化思想意识。身为教育，要不断加强自我学习，深入学习全国教育大会重要内容和中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》等文件精神，深入贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和系列重要讲话

精神。坚持中国特色社会主义教育道路，坚持“立德树人”，实现“三全育人”，牢牢把握教育改革发展的“九个坚持”，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2. 观照课堂，着力追求质量建设。身立课堂，要主动应对教育改革，切实加强“新高考”政策解读和“新教材”教法研究，努力从有效教师的个性品质、有效教学行为、有效教学技能、有效教学风格、有效教学模式以及有效教师的艺术等六个维度，全面推进常规优化，深入推进有效教学，积极提升课堂教学质量，全力促进学生核心素养发展。

3. 观照管理，着力引领优质发展。身居管理，要全面提升办学品质，充分借力学校三年主动发展中期评估契机，在课程建构中彰显学校发展特色，在项目建设中引领学校发展优势，不断丰富学校内涵建设与文化主张。充分发挥集团办学管理优势，强化校际交流，促进智慧共享，实现扬长补短，带动薄弱学校主动发展，不断提升集团办学品质。

4. 观照社会，着力树立教育形象。身处社会，要积极呼应社会需求，努力夯实学校安全管理，强化校车安全，强化安全演练，提升学生安全素养，让安全管理落地生根；努力做好“阳光食堂”规范管理，推进阳光运行，严格规范操作，实现透明监管，让学生放心，让家长满意；努力提升教育服务管理，推广“名师导学”公益活动，加强“研学旅行”规范管理，拓展“心理咨询”

平台建设，多元满足学生成长需求。加强学校“课后延时服务”管理，以优质服务质量赢得社会尊重和百姓赞誉。

逐梦新时代，奋斗正当时。值新中国成立 70 周年之际，我们教育人要不忘初心、牢记使命，立志成为新时代有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，全力推进教育改革，悉力推动教育发展，致力优质均衡发展，努力实现“家门口的学校一样精彩”。



常州市金坛区教育局



常州市金坛区人民政府教育督导委员会办公室

2019 年 9 月 16 日

(此件公开发布)

---

常州市金坛区教育局办公室

2019 年 9 月 16 日印发

---